

供不應求

車位上升有支撑

過去幾年由於樓價持續向上，不少物業投資者都轉戰到門檻較低的車位市場。同時於今年8月，政府放寬車位等非住宅物業按揭成數，分析認為，由於政府不會改變車位供應的政策，加上香港車位持續供不應求，將支持車位價格及升值潛力。不過，對於想投資車位的買家，作為另類投資的車位買賣，到底與住宅買賣有何分別？

大公報記者 柴 進

儘管香港基建發展成熟，交通方便，但由於經濟持續增長，令到過去10年港人買車的數量亦大增。根據運輸署統計，在2009年至2018年間，香港私家車數目共增加42%，但同期泊車位數目只上升7%，增長率遠不及車位增長。截至2018年底，私家車（包括客貨車）的數目達61.6萬架，私家車泊車位只有67.5個，私家車泊車位比例在10年間由1.45下降至1.1。仲量聯行研究部主管馬安平表示，車位短缺帶動車位價格於過去數年間上升，市場並錄得多宗創歷史新高成交。

按揭成數降 更易入場

仲量聯行估值諮詢服務團隊的Dorothy Chow表示，近期車位創新高的成交價，反映「供求之間已嚴重失衡」。同時，由於在香港的新住宅樓盤中，很多車位均由發展商持有，不會出售，令到供應受限。她指出，為減少馬路上的汽車數目，政府亦日益收緊車位供應政策，部分新建住宅項目每七至八個住宅單位才有一個車位供應。儘管如此，近年本港的私家車登記數目仍有所增加，投資者因而預期車位價格會持續上升。她又指出，由於香港樓價高企，當一般人的收入不足以購買住宅單位時，

他們便開始物色其他投資類別。車位是金額較低的一筆過投資，而鑑於近期車位價格的升幅，有些人便視之為可行的投資物業類別。

如要投資車位，一般都會選擇向銀行申請按揭，以降低入場門檻。不過，相對於住宅最長可達30年還款期，獨立車位的按揭年期最長為15年。同時按揭利率亦會較住宅為高，現時P按住宅的按揭利率最低為2.5厘，但是車位按揭利率最低為2.6厘。然而，近期政府放寬車位等非住宅物業按揭成數，最高按揭成數由四成增加至五成，意味一個400萬元的車位，在政策放寬前需要首期240萬元，而放寬後則減少至200萬元，相差40萬元。入場門檻下降下，或會吸引更多投資者買入車位。

價格波動大 留意風險

不過，要留意車位的價格較住宅為波動。香港中文大學經濟學系副教授莊太量解釋，投資車位的風險比較大，經濟好景時大家便會買車，但經濟不景時，譬如失業後，第一樣削減的生活開支是汽車，因為不用上班之餘，保養車輛的成本也高。賣出車輛後，自然便不需要車位，需求減少下，車位價格便會下跌。

新產權要留意 出租轉手有限制

買入車位除了要留意租金回報外，亦要留意車位的產權限制，尤其是現時很多新盤所提供的車位均屬於「新產權」，日後出租以及轉手有所限制，或會規定優先轉手或放租給屋苑業主，令到客源收窄。買家可以從大廈公契，了解車位出租或轉售會否有限制條款。

自七十年代，政府開始加入條款，限制屋苑車位只供住戶、佔用人和真誠訪客擁有的車輛停泊。約2000年開始，政府進一步收緊限制，規定只有屋苑單位業主才可購入車位。以將軍澳為例，該區約有逾20個私人屋苑，但可供非屋苑業主自由買賣車位的屋苑僅約3個，包括將軍澳廣場、新寶城及日出康城領都。

對於部分車位只能夠出售予同屋苑的住戶，如要買入則只能先成為屋苑的業主或是連車位買入單位，成本高且適

合自用的人士。因此，想投資車位的人士，亦可留意本身所住屋苑的車位，可以業主身份買入，同時亦可以將車位與目前住宅按揭一同轉接，部分銀行會一同處理車位及住宅按揭，從而令到車位按揭與住宅按揭條件統一。即是住宅與車位按揭貸款的還款期最長可達30年以及六成按揭，條款較單獨車位按揭只有15年還款期及五成按揭為佳，但日後只出售車位時，則要提前還款車位的按揭貸款部分。

雖然部分屋苑為車位設有產權限制，但在出售時限上則不受額外印花稅（SSD）影響，車位持有人可以隨時賣出車位，而不需要支付額外稅項，因此買賣較住宅靈活。不過，如果頻繁買賣，稅局也可能根據《稅務條例》第2條，認為車位買賣構成生意性質的投機活動，而向業主追收得利稅。

一般車位業權限制

車位地契年份	●一般使用權或擁有權限制
約1970年之前	●不少地皮沒有限制車位的使用權或擁有權，但個別或有限制
約1970年至2000年	●於地皮停泊的私家汽車車主，須為該地皮建築物內的住戶、佔用人及探訪的真誠訪客
約2000年至今	●地皮上住宅單位的業權人，才能購入車位；車位只給該地皮建築物的住戶、佔用人及探訪的真誠訪客的車輛停泊

大公報整理



大公報整理

印花稅多首置物業一倍

車位買賣的開支種類與住宅相似，除了首期開支外，亦要支付印花稅，以及找律師樓辦理買賣文件及註冊，同時如經過地產代理買入車位，亦要向代理支付佣金，一般為車位價格的1%。不過相對於首置物業的印花稅，在相同價格下，車位的印花稅會較高。

根據稅務局資料顯示，車位的印花稅是按第1標準稅率（第2部），即俗稱雙倍印花稅計算，至於首置人士買入住宅，則會以第2標準稅率。假設同為400萬元的交易，車位買賣的印花稅率為成交價的4.5%，即是18萬元，但是住宅買賣的印花稅率為成交價的2.25%，即是9萬元。不過，如果買家是買第二個或以上的車位，相應的印花稅率仍然是雙倍印花稅，但買入第二個住宅則要支付樓價的15%，大大增加了買入第二個住宅的成本。因此，對於已有物業的投資者來說，買入兩個或以上的車位稅務成本較住宅為低。

至於車位回報方面，與住宅相比車位打理的成本較低，不需要裝修便能租。但與住宅一樣，都需要支付管

理費，以及每季支付差餉及地租，因此投資者在計算回報上，一定要計及有關成本。早前有報道，何文田天鑄一個車位創下最高月租紀錄，以1萬元租出，不過有關例子罕有，現時一般的車位月租大約在2500元至4500元水平，遇上管理費較高的屋苑，管理費可能高達1000元，即有逾兩成的收入被扣減，因此買入時，亦需向停車管理處查詢每月管理費。

百萬元車位租金有得賺

值得留意是，近年車位價格急升，不少車位的租金追不及價格升幅，導致租金回報率下跌，部分車位的租金回報率更跌至2%甚至以下水平。

仲量聯行估值諮詢服務團隊的Dorothy Chow表示，車位投資者大部分希望獲得不到3%的收益，有時甚至低至2%。長遠來說，這並非一項穩健或可持續的投資選擇。如果市場或經濟走下坡，市民可能出售座駕或減少駕車，因而可能不再需要車位。如果發生這種情況，租金回報便會下跌。

若投資者想擁有一個約3厘回報

車位買入開支與按揭
(假設車位400萬元)

車位買賣開支	
印花稅	車位價之4.5% =18萬元
佣金 (如經代理)	4萬元
律師費	約8000元
首期 (五成首期)	200萬元
總開支	22.8萬元

一般按揭條件	
最高五成貸款	200萬元
還款期	15年
年利率*	2.6厘
每月供款	13430元

註：*根據銀行最低車位利率

的車位，根據一般車位月租2500元至4500元計算，車位售價應介乎100萬元至180萬元。否則買入太貴的車位，租金未必追得上，從而令回報率過低。

準備退休人士的保險規劃

只是怎樣計劃，便出現怎樣的結果。所以最後會成為以上哪類或哪幾類退休人士，便要看怎樣去規劃人生，愈早開始準備退休，愈大機會可以選擇成為哪類退休人生。只要不是短期內退休，便還有時間去塑造一個更好的自己，而要進行的是兩方面的個人管理，分別是心態管理和財政管理，心態管理比較複雜，可能牽涉到要改變一些既有想法，才能有改善，例如與人接觸溝通方式或對家人的照顧程度等，如果不能接受這些改變，便難以達到改善。

相反財政管理是較理性的規劃，

包括風險管理及財富增值，只要按專業建議去執行及定期檢討便可以放心，不同的管理策略中，保險規劃便兩方面都能兼顧到。

風險管理方面，退休時其中一類主要風險是身體不健康而導致醫療及長期護理支出增加，而且亦會影響需要體力的活動，例如旅行及一些義務活動，所以除了要多留意生活習慣、適量運動及注意飲食外，亦要有適當的保險保障，保障全面的醫療及危急保險外，亦要有長期護理保險，減少將來因為身體健康問題而導致的醫療支出。

筆者於10月推出《富足家庭認證導師》課程，有興趣可登入以下連結了解：<https://forms.gle/6LUHP5Qw8TrpAE3A>。

（作者為家庭理財教育學會會長及認可理財教練，任何查詢可發電郵到info@alvinmoneycoach.com）



富足家庭教與練
林昶恆
(Alvin)

如果你將會在十年內便退休，相信已經開始對下一個人生階段的生活有所期待，而未真正發生的事情可以有很多想像空間，但真實又是如何的呢？根據美國商業預測及個人理財建議發行機構Kiplinger分享的文章及筆者的理財諮詢經驗，有十種不同生活態度及行為的退休人士，分別是：1.